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Serie 5.

Responeu a CINC dels sis exercicis seguents. Cada exercici val 2 punts. En el
cas que respongueu a tots els exercicis, només es valoraran els cinc primers.

Exercici 1

1.1.

+INGress0S d’@XPIOTACIO ....cceeiiiiiiiiie et 234.000
a. Import net de la Xifra de€ NEJOCIS .......ccoiiiiiiiiiiiiiiiiee e 234.000
b. Variaci6 de les existéncies de productes acabats i en curs..........c.ccceeeuees 0
C. Altres ingressos d'explotacit .........cccceeveieiiiiiiiiiieece e 0

- DesSpPESES A'EXPIOLACIO ....uvviiiiiieiiii it a e e 220.500
a. Proveiments (Compres + Variaci6 d’existéncies comercials i matéries primeres) ........... 8.800
b. DesSpeses de PErsONAl ........cccccciuiiiiiieei i e e e e e e 96.000
c. Amortitzacié de I'immobilitzat ............ccccociiei i 3.700
d. Altres despeses d’eXPlIOtaCIiO .........ccceeirereriiiiiieeiie et eee e s 112.000

RESULTAT D’EXPLOTACIO =

= RESULTAT ABANS D’'INTERESSOS | IMPOSTOS (BAI)..coicoiiiiiiiiieieee e 13.500
FINGrESSOS fINANCEIS ....cceiiiiiieiie e e e s e e e e e e e s st e e e e e e e e s sanrrreeeeeas 0
- DESPESES fINANCEIES. ...t e e e e e e s r e e e e e s e aanreaneeeees 2.500
RESULTAT FINANCER.......ciiiiiiiii ettt eesssesesssenesnsnnnnnnes -2.500
= RESULTAT ABANS D'IMPOSTOS (BAI) c.eetiiiiiiiie ettt 11.000
- IMPOSt SODIE DENETFICIS ... 3.800
S RESULTAT NET (BIN) ittt ettt e e et e e e e e e e s eeeeas 7.200
1.2.

a)

RE = (BAIT / TA)
RF= (BN/ PN)

RE=12 %
Total Actiu = 180.000
0,12 = (BAIT / 180.000); BAIT=21.600 €

RF = (BN / PN)

BN= BAIT — Interessos - Impostos
Recursos Propis o Patrimoni Net = 90.000 €
Recursos aliens = 90.000 €

Interessos = 90.000*0,03 = 2700€
Impostos = (21.600 — 2.700)* 0,30 = 5.670€
BN= 21600 — 2700 — 5670 = 13.230 €

RF = (13.230/ 90.000) = 14,7%
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b)
Si ara els recursos aliens sén de 45.000€ i el patrimoni net de 135.000€:
RF = (BN / PN)

BN= BAIT — Interessos - Impostos
Recursos Propis o Patrimoni Net = 135.000 €
Recursos aliens = 45.000 €

Interessos= 45.000 €*0,03 = 1.350 €

Benefici abans d'impostos = 21.600 € - 1.350 € = 20.250 €
Impostos = 20.250 €*0,30 = 6.075 €

BN=20.250- 6.075 € = 14.175 €

RF= (14.175/135.000) = 10'5 %

Exercici 2

2.1.

a)

Ratio financera de tresoreria = (Realitzable + Disponible) / Passiu corrent = [Clients + Bancs i

institucions de credit + caixa] / [proveidors matéries primeres + deutes a curt termini amb
entitats de credit] = [49.000 € + 45.000 € + 11.000 €]/ [70.000 € + 70.000 €] = 0'75

Aquesta ratio indica la capacitat de I'empresa per liquidar els seus deutes a curt termini sense
correr el risc de suspensié de pagaments. Si és inferior a 1, hi ha un risc de suspensié de
pagaments, i si és molt superior a 1, indica que hi ha un excés de liquiditat. Per evitar
problemes de liquiditat, doncs, la ratio hauria de ser propera a 1.

b)
Ratio de solvencia o garantia = Actiu / (passiu no corrent + passiu corrent) = 924.000 € /
[177.000 € + 70.000 € + 70.000 €] = 2'915

Aquesta ratio mesura la capacitat real de I'empresa per fer front als seus deutes. Per sota d'1,
hi ha un risc manifest de fallida de I'empresa.

c)

El fons de maniobra és la part de I'actiu corrent financat pels capitals permanents [patrimoni net
+ passiu no corrent]. Es tracta d’'un marge de seguretat que permet evitar problemes a I'’hora de
fer front als pagaments a curt termini.

FM = fons de maniobra = actiu corrent — passiu corrent = [materies primeres + productes en
curs + productes acabats + clients + bancs i institucions de crédit + caixa] — [proveidors
materies primeres + deutes a curt termini amb entitats de credit] = [95.000 € + 135.000 € +
110.000 € + 49.000 € + 45.000 € + 11.000 €] - [70.000 € + 70.000 €] = 305.000 €

FM = fons de maniobra = patrimoni net + passiu no corrent — actiu no corrent = [capital social +
reserves + beneficis + proveidors dimmobilitzat a llarg termini] — [investigacid i
desenvolupament + construccions + maquinaria + mobiliari] = [300.000 € + 145.000 € +
162.000 € + 177.000 €] — [75.000 € + 230.000 € + 161.000 € + 13.000 €] = 305.000 €
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2.2.

A. curt termini.

B. amortitzacions.

C. emissio d’'un empreéstit.

D. zero.

E. Un resultat del valor actual net (VAN) positiu
F. reserves.

G. polissa de credit.

H. valor de r superior.

|. estratégiques.

J. lising o arrendament financer.

Exercici 3

a)

Opci6 1; VAN (5%) =

=-9.500 € + 4.000 / (1+0'05) + 4.000 / (1+0°05)*2 + 4.000 / (1+0,05)"3 = 1.392'99 €

Opci6 2; VAN (5%) =
=-4.500 € + 1.500 / (1+0'05) + 2.000 / (1+0'05)*2 + 3.000 / (1+0'05)"3 = 1.334'14 €

Opci6 3; VAN (5%) =
=-5.000 € + 3.000/ (1+0'05) + 3.500 / (1+0'05)"2 =1.031'74 €

Si el VAN és positiu direm que la inversié és convenient, i, per tant, és recomanable portar-la a
terme. Si el VAN = 0, la inversi6 ens sera indiferent, i finalment, si el VAN és negatiu, no és
recomanable fer la inversio.

En aquest cas, segons el criteri del valor actual net, 'opci6 més convenient per la Maria i la
Jordina és la primera, qué és la que té el VAN més gran.

b)

Opcidé 2 > 4.500 € > 2 anys i 4 mesos

lrany =1.500 €

2n any = 1.500 + 2.000 €

3rany =1.000 €/3.000 €

1.000/ 3.000 x 360 = 120 dies

Per tant, el termini de recuperacid és de 2 anys i 120 dies (4 mesos).

Opcié 3 > 5.000 € > 1 any i 6’9 mesos

1l any =3.000 €

2n any = 2.000 €/ 3.500 €

2.000 / 3.500 x 360 = 206 dies

Per tant, el termini de recuperacié és de 1 any i 206 dies (6,9 mesos).

D’acord amb el métode del termini de recuperacio de la inversid, escolliriem 'opcio 3.
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c)
El termini de recuperacio de la inversio (o payback, en anglés) és un métode de seleccid
d’inversions estatic. (0,15 punts)

Els métodes de seleccié d'inversions estatics son més senzills de calcular i ens donen una
primera orientacio, perd no tenen en compte el factor temps i consideren que el valor del diner
és constant al llarg del temps. El payback, a més a més, no té en compte tota la vida del
projecte per al calcul. En canvi, el VAN és un métode dinamic de seleccié d’inversions i, com a
tal, té en compte la diferéncia de valor del diner en el temps. (0,35 punts).

Exercici 4
4.1.

Avantatge competitiu:

és el conjunt de caracteristiques internes que I'empresa ha de desenvolupar per obtenir i
reforcar una posicid d’avantatge davant dels seus competidors. Aquestes caracteristiques
distintives permeten obtenir beneficis i rendibilitats superiors a la mitjana obtinguda per la resta
de les empreses rivals.

Barrera d’entrada:

sén els obstacles que dificulten I'accés de noves empreses a un determinat sector, ja que
disminueixen els beneficis potencials dels possibles nous competidors. D’aquesta manera, a
causa d’aquestes barreres d’'entrada, a les empreses entrants no els resulta tant atractiva
I'entrada en aquest sector. Les barreres frenen 'accés de noves empreses i protegeixen a les
companyies ja existents i protegint al seu nivell de beneficis.

Estratégia de lideratge en costos:

és aquella estratégia de negoci que explota els avantatges competitius en costos. Aixi, es dona
quan una empresa té uns costos inferiors als dels seus competidors en determinat producte o
servei amb un nivell de qualitat similar.

Estrategia de diferenciacio:

és aquella estrategia de negoci que explota els avantatges competitius de les caracteristiques
diferents dels productes o serveis. Aixi, es dona quan una empresa tracta d’aconseguir que els
clients estiguin disposats a pagar un preu més alt per alguna diferéncia del producte o servei en
relacié als dels competidors.

Estratégia d’enfocament 0 segmentacio:

és aquella estratégia de negoci, de lideratge en costos o de diferenciacié, que s’aplica a una
part del mercat. Aixi, la segmentacié del mercat és un procés que consisteix a dividir el mercat
d'un bé o un servei en diversos grups més petits i internament homogenis (segments de
mercat).

4.2.

a) Lidl:

Estratégia en lideratge de costos. Tal i com diu el seu lema “la calidad no es cara”. Es un
supermercat de baix cost i que pot competir per mantenir la seva qualitat.

b) Apple:
Estrategia de diferenciacio. Aconsegueix aportar al mercat productes molt innovadors i Unics en
el mercat.

¢) Ferrari:
Estrateégia de segmentacio, ja que s'adreca a un ninxol de mercat composat per gent amb un
alt poder adquisitiu.

d) Ikea:
Estratégia de lideratge en costos. Ofereix una amplia gamma de mobiliari a un cost molt baix.
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Exercici 5

5.1

Interessa més la forma juridica de I'empresari individual quan el risc patrimonial associat a la
iniciativa emprenedora sigui baix, és a dir, quan el capital que calgui invertir no sigui alt i el
nivell d’'endeutament necessari per al negoci tampoc. A més, quan els beneficis esperats
tributin per sota del percentatge que tributarien en el cas d’una societat.

També es podria contestar:
v' En el cas de negocis que requereixen inversions petites i baix nivell d’endeutament.
v' En el cas de negocis dels quals esperem beneficis no gaire alts.

5.2.

a)

El punt mort o llindar de rendibilitat s'aconsegueix quan el ingressos totals s'igualen als costos
totals:

IT=CT

IT=CF+CV
p.XpM:CF‘l‘CV*.XpM
p.XpM—CV*.XpMch
Xew . (p — CV¥) = CF
Xew = CF/ (p — CV¥)

En el cas de I'exercici:

CF = Costos Fixos = 45.000 €/any

P = Preu de venda unitari= 25 €/unitat

CV* = Costos Variables unitaris = 12 + 3 = 15 €/unitat
Xpm = Volum de producci6 i venda en el Punt Mort

Xpw = CF / (p — CV*) =45.000 / (25 — 15) = 4.500 llibres
L’'empresa aconsegueix el punt mort en vendre 4.500 novel-les.

Si el punt mort és el nombre d'unitats fisiqgues que cal produir i vendre per a comengar a tenir
beneficis i el volum de produccié i venda esta per sota d'aquest valor, aixd implica que
I'empresa no pot tenir beneficis. L’empresa estara en una situacié de perdues.

b)

Si es venen 7.500 llibres en un any:

Benefici = Ingressos totals — Costos totals
B=IT-CT=IT-CF-CV=X.p-CF-X.CV*
B =7.500. 25 - 45.000 — 7.500 . 15 = 30.000 €/any

c)

v' Si es redueixen els costos fixos, el punt mort també disminueix. Per tant, el volum de
produccid i venda necessari per a obtenir beneficis és més baix i s'aconseguira obtenir
beneficis abans. Es una situacio desitjable.

v' Si es redueixen els costos variables unitaris, el punt mort també disminueix. Per tant, el
volum de produccié i venda necessari per a obtenir beneficis és més baix i
s’aconseguira obtenir beneficis abans. Es una situacié desitjable.

v/ Si s'augmenta el preu de venda unitari, el punt mort també disminueix. Per tant, el
volum de produccié i venda necessari per a obtenir beneficis és més baix i
s’aconseguira obtenir beneficis abans.

De totes maneres, malgrat que també aquesta Ultima sembla una situacié desitjable per a
I'empresa, el fet d'augmentar el preu de venda pot fer disminuir la demanda i que les vendes
anuals esperades siguin menors. Per tant, sempre sera millor la reduccié de costos que
I'augment del preu de venda.
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Exercici 6

6.1.
Resposta correcta: d)

6.2.
Resposta correcta: c)

6.3.
Resposta correcta: d)

6.4.
Resposta correcta: a)

6.5.
Resposta correcta: d)

6.6.
Resposta correcta: a)

6.7.
Resposta correcta: d)

6.8.
Resposta correcta: c)



